
 1

 
 

 
 
 

ΟΜΙΛΙΑ  
Χάρη Κυριαζή 

Αντιπροέδρου ∆Σ ΣΕΒ 
 
 
 
 

 

Στην Ειδική Επιτροπή για την επεξεργασία και εξέταση του Σχεδίου Νόµου 

 "Κύρωση της Συνθήκης της Λισαβόνας που τροποποιεί τη Συνθήκη για την 

Ευρωπαϊκή Ένωση, τη Συνθήκη περί ιδρύσεως της Ευρωπαϊκής Κοινότητας και 

ορισµένες συναφείς πράξεις" 
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Κύριε Πρόεδρε, 

 

O επιχειρηµατικός κόσµος, τόσο στην Ελλάδα όσο και στην Ευρώπη, υποστήριζε και 

υποστηρίζει την πορεία προς την ευρωπαϊκή ολοκλήρωση. Ως επιχειρηµατίες, βλέπουµε 

το µέλλον µέσα από το ευρωπαϊκό πρίσµα, διότι αυτό αποτελεί τη µόνη απτή 

πραγµατικότητα που διασφαλίζει ρόλο για την Ευρώπη στον κόσµο και ζωτικό χώρο για 

την εθνική µας προοπτική. 

 

Σε αυτήν την πρόκληση έρχεται να δώσει απάντηση η Συνθήκη της Λισαβόνας που 

συζητάτε σήµερα. Με ικανοποίηση είδαµε όλοι µας την υπογραφή της Συνθήκης από 

τους ηγέτες µας πέρυσι τον ∆εκέµβριο στη Λισαβόνα, βάζοντας τέρµα σε πολυετείς 

διαπραγµατεύσεις και τους δισταγµούς, δίνοντας νέα ώθηση, νέα ανάσα στην εξελικτική 

πορεία της Ευρώπης. Με ανακούφιση βλέπουµε πως η Συνθήκη αυτή έχει ήδη 

επικυρωθεί από 14 χώρες µεταξύ των οποίων η Γαλλία που είχε πει το όχι και η Πολωνία 

που είχε τόσους ενδοιασµούς. Με ενδιαφέρον αναµένουµε τα αποτελέσµατα του 

δηµοψηφίσµατος στην Ιρλανδία ενώ  ευελπιστούµε σύντοµα να επικυρωθεί και από την 

Ελληνική Βουλή.  

 

Ο ΣΕΒ υποστηρίζει σθεναρά τη νέα Συνθήκη γιατί αυξάνει τη δηµοκρατικότητα στη λήψη 

αποφάσεων και φέρνει πιο κοντά τους πολίτες στην Ευρώπη, στο κέντρο των 

αποφάσεων. Ιδιαίτερα µνηµονεύουµε 4 σηµεία. 

 

1. Ενισχύεται ο ρόλος του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου καθώς αυξάνονται οι τοµείς 

στους οποίους αποφασίζει από κοινού µε το Συµβούλιο Υπουργών.  

 

2. Για πρώτη φορά τα εθνικά κοινοβούλια , εσείς,  αναγνωρίζεστε ως αναπόσπαστο 

τµήµα του δηµοκρατικού ιστού της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Θα έχετε τη δυνατότητα 

να διατυπώσετε τη γνώµη σας ήδη στο αρχικό στάδιο της διαδικασίας πριν από το 
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Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και το Συµβούλιο Υπουργών. Ως θεµατοφύλακες της 

αρχής της επικουρικότητας ώστε οι αποφάσεις να λαµβάνονται όσο το δυνατό πιο 

κοντά στον πολίτη, θα έχετε  τη δυνατότητα να ζητήσετε την επανεξέταση των 

ευρωπαϊκών νοµοθετικών σχεδίων  βάσει ειδικής διαδικασίας και εφόσον το 

ζητούν περισσότερα από ένα Κοινοβούλια. 

 

3. Εισάγεται διάταξη περί συµµετοχικής δηµοκρατίας σύµφωνα µε την οποία 

αναφέρεται ρητά ότι πρέπει να λαµβάνεται υπόψη η βούληση των πολιτών βάσει 

ενός ανοιχτού, διάφανου και τακτικού διαλόγου. Για πρώτη φορά,  ένα 

εκατοµµύριο πολίτες από περισσότερες χώρες της Ένωσης µπορούν να καλέσουν 

την Ευρωπαϊκή Επιτροπή να υποβάλει προτάσεις σε θέµατα που θεωρούν ότι 

χρειάζεται να αναληφθεί δράση σε ευρωπαϊκό επίπεδο.   

 

4. Αναγνωρίζεται και προάγεται ο ρόλος των κοινωνικών εταίρων και της αυτονοµίας 

τους, µε σεβασµό στην ποικιλοµορφία των εθνικών συστηµάτων . 

 

Καθ’ όλη τη διάρκεια της επεξεργασίας της νέας Συνθήκης, από την εποχή ακόµα της 

Συνταγµατικής Συνέλευσης υπό τον Valéry Giscard d’Estaing, o επιχειρηµατικός κόσµος  

τόνιζε την ανάγκη βελτίωσης και απλοποίησης του ευρωπαϊκού συστήµατος λήψης 

αποφάσεων που θα επιτρέπει στις επιχειρήσεις να λειτουργούν σε ένα σταθερό και 

προβλέψιµο πλαίσιο. Θεωρούµε εποµένως πολύ σηµαντικές τις διατάξεις της Συνθήκης 

της Λισαβόνας που: 

• διευκρινίζουν την κατανοµή των αρµοδιοτήτων µεταξύ της Ένωσης και των 

κρατών-µελών παρέχοντας έτσι µεγαλύτερη σαφήνεια και νοµική βεβαιότητα 

• διατηρούν τον ισχυρό ρόλο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής µε αποκλειστικό δικαίωµα 

πρωτοβουλίας, µειώνει τον αριθµό των Επιτρόπων και προβλέπουν ήδη από το 

2009  ο Πρόεδρος της Επιτροπής να προέρχεται από την πολιτική οικογένεια που 

θα έχει την πλειοψηφία στις ευρωεκλογές      
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• δηµιουργούν νέα µόνιµη θέση του Προέδρου του Ευρωπαϊκού Συµβουλίου 

διασφαλίζοντας τη σταθερότητα και τη συνέχεια του θεσµού 

• επεκτείνουν την ειδική πλειοψηφία βάσει της διττής πλειοψηφίας από το 2014 – 

55% των κρατών µελών και 65% του πληθυσµού-  ώστε οι αποφάσεις να 

λαµβάνονται  αποτελεσµατικότερα, ταχύτερα διατηρώντας τις ευαίσθητες 

ισορροπίες µεταξύ µεγάλων και µικρών κρατών µελών  ενώ διατηρείται η 

οµοφωνία για ορισµένους κρίσιµους τοµείς που θεωρούµε σωστούς 

  

Η Συνθήκη της Λισαβόνας κατοχυρώνει το κοινωνικό πρόσωπο της Ευρώπης 

που δεν µπορεί να είναι µόνο µία µεγάλη ενιαία αγορά, ένας ενιαίος 

οικονοµικός χώρος 

 

Αναγνωρίζονται στην Συνθήκη τα θεµελιώδη δικαιώµατα καθώς καθιστά τον Χάρτη 

Θεµελιωδών ∆ικαιωµάτων νοµικά δεσµευτικό. Κατοχυρώνει έτσι  στον ευρωπαίο πολίτη 

τα αστικά, πολιτικά, οικονοµικά και κοινωνικά δικαιώµατα του. Με λύπη βέβαια 

διαπιστώνουµε ότι για πρώτη φορά κάποια κράτη µέλη εξαιρέθηκαν όχι µόνο από τοµείς 

αλλά από βασικές αρχές του ευρωπαϊκού οικοδοµήµατος. 

 

Ο ΣΕΒ θεωρεί ότι η Συνθήκη της Λισαβόνας ανταποκρίνεται στους 

προβληµατισµούς και τις ανησυχίες των Ευρωπαίων πολιτών.  

 

Θέτει ως πρωταρχικούς στόχους την οικονοµική ανάπτυξη και ανταγωνιστικότητα, την 

απασχόληση και κοινωνική συνοχή. Τοποθετεί την ελευθερία, τη δικαιοσύνη και την 

ασφάλεια στην πρώτη γραµµή των προτεραιοτήτων της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Περιέχει 

την ξεκάθαρη πολιτική δέσµευση για την αντιµετώπιση δύο µείζονος σηµασίας 

προβληµάτων: της κλιµατικής αλλαγής και της ενεργειακής επάρκειας. Παρέχει νέες 

δυνατότητες στην αντιµετώπιση διασυνοριακών προβληµάτων σε ένα ευρύ φάσµα 

τοµέων από τη δηµόσια υγεία µέχρι την καταπολέµηση της εγκληµατικότητας. 
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Με τη Συνθήκη της Λισαβόνας πιστεύουµε ότι θα ακούγεται περισσότερο η 

φωνή της Ευρώπης στον κόσµο.  

 

Με τη θέσπιση της θέσης του Ύπατου Εκπροσώπου για Θέµατα Κοινής Εξωτερικής 

Πολιτικής και Πολιτικής Ασφαλείας που θα αναλάβει και καθήκοντα Αντιπροέδρου της 

Ευρωπαϊκής Επιτροπής, θα ενισχυθεί η συνοχή της εξωτερικής δράσης της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης και θα προβληθούν αποτελεσµατικότερα οι κοινές της αξίες όπως η προώθηση 

της δηµοκρατίας, το κράτος δικαίου, η προάσπιση των ανθρωπίνων δικαιωµάτων και των 

θεµελιωδών ελευθεριών στον υπόλοιπο κόσµο. 

 

Κυρίες και κύριοι βουλευτές 

 

Μόνο µια Ευρώπη ανοιχτή, που έχει υπερνικήσει τα θεσµικά της προβλήµατα, που 

προωθεί ενεργά τα ευρωπαϊκά συµφέροντα στη διεθνή σκηνή µπορεί να διασφαλίσει την 

ευηµερία των πολιτών της στην εποχή της παγκοσµιοποίησης.  

 

Ο επιχειρηµατικός κόσµος υποστηρίζει ότι η νέα Συνθήκη θα επιταχύνει την εξέλιξη και 

υλοποίηση του ευρωπαϊκού οικοδοµήµατος, θα θέσει της βάσεις για ένα καλύτερο αύριο 

για µας και τα παιδιά µας.  Γι’ αυτό σας προτρέπουµε να επικυρώσετε τη Συνθήκη της 

Λισαβόνας το ταχύτερο. Η Ελλάδα θα πρέπει να πει οµόφωνα ναι στη νέα εποχή! 

 

 


